



烧伤自然疗法 传统医学奇葩

非物质文化遗产“烧伤自然疗法和自然烧伤膏”源自三湘大地，后随它的传承人迁居洛阳而传入古都。30多年来，这种医术和药物扎根河洛，曾为20多万人祛除病痛、带来福音，也让人们见证了中国传统医学的神奇。

1 源自三湘

涟源位于湖南中部，史料记载，这里原为少数民族杂居之地，相传先民们是盘古的后裔，属三苗、九黎族群。

涟源多丘陵和山地，植被覆盖广，中药材资源丰富，南部的龙山被称为“植物王国”、“天下药山”，至今山上还有建于唐代的药王庙。涟源一带的少数民族先民利用这里的中药材资源，炮制出许多疗效神奇的药物，发明了不少利用中草药疗伤祛疾的方法，自然烧伤膏和烧伤自然疗法就是其中的代表。

据该疗法的传承人、洛阳烧伤医院院长肖建勋介绍，相传古代涟源树木茂盛，中原汉

人南迁到这里后烧荒、挖煤时经常被烧伤。当地人便从山上采来中草药捣碎后敷于患者伤处，患者很快痊愈。他的先祖居住在涟源市三甲乡秀峰村，世代为医，运用传统医术治疗烧伤。

目前，肖氏家谱记载的最早运用自然疗法治疗烧伤的是肖氏家族第十九代的肖梧岗，他生于清乾隆十年（公元1745年）。肖家人悬壶济世于三湘四水，在治疗鞭炮、火药、山火及煤矿瓦斯等造成各种烧伤中，积累了丰富的经验。到清末，肖氏烧伤自然疗法已形成比较系统的技艺。

2 扎根洛阳

肖建勋介绍，他的父亲肖南衡，1907年出生，毕业于湖南大学大地测量专业，曾参与全国许多大型工程的建设。工作之余，他就带着儿子肖建勋，奔走于岭南地区的工厂、煤矿、鞭炮作坊等容易发生火灾的地方，利用祖传医术救治烧伤病人。

1974年，19岁的肖建勋到

河南省南阳市方城县下乡，当了一名赤脚医生，其间他还先后到湖北医学院、第四军医大学等机构进修学习。

1978年，肖建勋被调到洛阳。经实地考察，他发现洛阳是个重工业城市，也是烧伤事故频发地区，作为一名有抱负的中医传承者，应该创办一家专业的烧伤专科医院，为更多的烧伤患者造福。

1983年4月13日，在各级政府和国内知名专家的支持下，国内第一家民营医院——洛阳烧伤医院在涧西区秦岭路正式建成开业，时任国家卫生部部长的崔月犁为医院题写院名，并题词“把烧伤自然疗法推广到全世界为人类造福”。经过长期发展，目前，该院占地近4万平方米、建筑面积达1.8万平方米，已是国内规模最大的中医治疗烧伤急救专科医院。

另外，该院还拥有我国唯一的烧伤医药工程技术研究中心、烧伤医药研究所和总计1800余亩的烧伤专用植物药博园，形成了种植、制药、救治“三位一体”的完整烧伤急救治疗体系。

崔月犁
把烧伤自然疗法推广到全世界为人类造福

卫生部原部长崔月犁的题词



3 疗效神奇

烧伤是一种急难危重疾病，轻则致残，重则丧命。目前，在治疗烧伤方面，大致可分西医治疗和中医治疗两种方法。西医治疗以手术植皮为主，容易增加患者痛苦；西医干燥疗法，虽可以治疗烧伤，但容易导致病人疤痕缠身，终生痛苦。

烧伤自然疗法属中医治疗烧伤的方法。它采用中草药配制的创面清洗液对烧伤病人的

烧伤创面进行清洗、消毒，然后外敷自然烧伤膏清热解毒、化腐祛瘀生肌；同时，内服中药凉血、活血，维护人体自然治疗机能，最终恢复人体自然平衡，达到烧伤不需植皮、创面自然愈合的效果。

目前，烧伤自然疗法已经形成了较完整的治疗理论和治疗体系。它将烧伤治疗分为厥逆期（伤后48小时~72小时）、正盛邪

实期（伤后3天~10天）、正虚邪实期（伤后10天~20天）、正虚邪退期（伤后30天~50天），不同治疗期采用不同的治疗方法。

据悉，烧伤自然疗法不但在洛阳烧伤医院采用，还推广至全国80余家医院使用，迄今已治疗20多万人，这些病人包括烫伤、化学伤、电击伤、瓦斯伤、爆炸伤等各类烧伤。

4 特点突出

非遗评审专家认为，烧伤自然疗法是肖氏家族在祖传秘方的基础上，经过几代人的临床行医实践，不断创新、发展、完善而形成的医疗体系，是中医治疗烧伤一绝。其特点鲜明、技术领先，是中华医学的瑰宝，发掘、抢救、保护、传承这一方法具有重要意义。

一是神奇性。与西医治疗烧伤相比，烧伤自然疗法与自然烧伤膏治疗烧伤，具有痛苦小、疗程短、效果好、费用低等特点，

其平均治疗费用仅是西医治疗费用的三分之一。

它开创了中医药治疗大面积烧伤的先河，在烧伤治疗界独树一帜，显示了中医治疗烧伤的独特性和神奇性。国家卫生部原部长崔月犁、中医药管理局原局长胡熙明等都曾到洛阳烧伤医院进行过视察指导，对烧伤自然疗法给予了充分肯定。

二是科学性。烧伤自然疗法迄今已治疗20多万人，这些病人包括烫伤、化学伤、电击伤、瓦斯伤、爆炸伤等各类烧伤。

人，有效率100%，充分说明了烧伤自然疗法不分地域、不分人群的极强适应性。烧伤自然疗法与自然烧伤膏制作技艺先后获得省、市级科学技术进步奖和国家发明专利，说明了它的科学性。

三是传统和实用性。烧伤自然疗法为中医治疗烧伤的传统方法，其治疗烧伤时采用的自然烧伤膏、疤痕膏、祛瘀膏、凉血汤、清创液等药物为中草药制剂，无毒副作用，无过敏反应，显示了烧伤自然疗法和自然烧伤膏的实用性。采用烧伤自然疗法不需特殊设备，不受条件限制，药源充足，实用性强，特别适合县、乡卫生院和战地抢救治疗等使用。

如今，烧伤自然疗法被称为“洛阳烧伤”，它与龙门石窟、洛阳牡丹、唐三彩、洛阳正骨、洛阳水席并列被称为“洛阳六绝”。

（鸣谢洛阳市非物质文化遗产保护中心）

（本版图片均为资料图片）

